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ПАД ТРЫМ КА 
І ІН ДЫ ВІ ДУ АЛЬ НЫ 

ПА ДЫ ХОД
Мі ністр пра цы і са цы яль най аба ро ны — 

пра ню ан сы Дэ крэ та № 1
Як на мес цах бу дуць са дзей-

ні чаць за ня тас ці? На вош та 

вы зна чаць тэ ры то рыі з на-

пру жа най сі ту а цы яй на рын-

ку пра цы? Хто бу дзе вы ра-

шаць, што кан крэт ны ча ла-

век му сіць аплач ваць па слу гі 

па поў ным кош це? На пы тан-

ні па Дэ крэ це № 1 ад ка за ла 

мі ністр пра цы і са цы яль най 

аба ро ны Іры на КАС ЦЕ ВІЧ.

— Якая асноў ная мэ та пры ня та га дэ крэ та?

— Гэ та са дзей ні чан не за ня тас ці на сель ніц тва. Вы зна-
ча юц ца дзве асноў ныя за да чы. Пер шая — ства раць на 
мес цах най больш спры яль ныя ўмо вы: гэ та і пад трым ка 
прад пры маль ніц кай іні цы я ты вы, і сты му ля ван не са ма-
за ня тас ці, і ін ды ві ду аль ная ра бо та з гра ма дзя на мі, якія 
сён ня не пра цу юць, але хо чуць за раб ляць са бе на жыц цё 
ле галь ным спо са бам. Дру гая — сты му ля ваць да за ня тас ці 
праз «ру бель».

— Га лоў ная ро ля ў вы ра шэн ні пы тан няў за ня тас ці 

ад во дзіц ца мяс цо вым ор га нам ула ды. Якія функ цыі 

на іх бу дуць ус кла дзе ны?

— Мяс цо выя ор га ны бу дуць зай мац ца ства рэн нем но-
вых пра цоў ных мес цаў, ар га ні зоў ваць пе ра на ву чан не, 
да ваць ча со вую ра бо ту. Хто як не яны ба чаць сі ту а цыю, 
ва ло да юць усёй ін фар ма цы яй па кан крэт ным рэ гі ё не?

Дэ крэ там пра ду гле джа на ства рэн не ка мі сій пры ра ён -
ных і га рад скіх ор га нах ула ды, у склад якіх увой дуць
дэ пу та ты ўсіх уз роў няў, прад стаў ні кі МУС, ЖКГ, гра мад-
скіх аб' яд нан няў. За ка мі сі я мі за ма цоў ва ец ца асноў ная 
ад каз насць — яны аба вя за ны бу дуць за бяс пе чыць ін ды-
ві ду аль ны па ды ход да кож на га, хто звяр нуў ся па да па мо гу 
ці тра піў у ня прос тую сі ту а цыю.

Дзей насць мяс цо вых улад бу дзе ацэнь вац ца кож ны 
квар тал. Дэ крэ там вы зна ча на, што пра вя дзен не эфек тыў-
най па лі ты кі са дзей ні чан ня за ня тас ці, за бес пя чэн не ле га-
лі за цыі пра цоў най дзей нас ці ста нуць ад ны мі з асноў ных 
па каз чы каў эфек тыў нас ці ра бо ты кі раў ні коў вы ка наў чых 
і рас па рад чых ор га наў.

— У дэ крэ це з'яў ля ец ца но вае па няц це «тэ ры то рыя 

з на пру жа най сі ту а цы яй на рын ку пра цы». Ча му ў гэ-

тым уз нік ла не аб ход насць?

— Ня гле дзя чы на па ляп шэн не сі ту а цыі ў цэ лым па 
кра і не, рэ гі я наль ныя рын кі пра цы ха рак та ры зу юц ца знач-
най ды фе рэн цы я цы яй па па каз чы ках бес пра цоўя і яго 
пра цяг лас ці, дыс пра пор цы я мі по пы ту і пра па но вы. Ура ду 
да ру ча ец ца што год за цвяр джаць пе ра лік тэ ры то рый з 
на пру жа най сі ту а цы яй на бір жы. І ка лі ра ней пры іх вы зна-
чэн ні ўліч ва лі толь кі су ад но сі ны за рэ гіст ра ва ных бес пра-
цоў ных і коль касць ва кан сій, то ця пер пра па ну ем пры маць 
пад ува гу і шэ раг эка на міч ных па каз чы каў, на прык лад, 
су ад но сі ны пры ня тых і зволь не ных ра бот ні каў, маш та бы 
вы му ша най ня поў най за ня тас ці. Пе ра лік та кіх тэ ры то рый 
да зво ліць аб лас ным і Мінск аму га рад ско му Са ве там дэ пу-
та таў да дат ко ва на кі роў ваць срод кі ад па вед ных мяс цо вых 
бюд жэ таў на вы ра шэн не пы тан няў за ня тас ці ме на ві та ў 
гэ тыя ра ё ны.

— З 1 сту дзе ня 2019 го да пра ца здоль ныя бе ла ру сы, 

якія не ма юць ра бо ты, бу дуць аплач ваць пэў ныя па-

слу гі па 100-пра цэнт ным кош це. Хто бу дзе вы зна чаць, 

што кан крэт ны ча ла век му сіць гэ та зра біць?

— Бу дзе ство ра на ба за да ных пра ца здоль ных гра ма-
дзян, не за ня тых у эка но мі цы. У най блі жэй шы час урад 
вы зна чыць па ра дак яе вя дзен ня. Мяр ку ец ца, што гэ ты 
ме ха нізм бу дзе двух уз роў не вы. На пер шым эта пе на рэс-
пуб лі кан скім уз роў ні сфар мі ру ец ца асноў ная ба за да ных 
на пад ста ве рэс пуб лі кан скіх ін фар ма цый ных рэ сур саў. 
На дру гім эта пе яе ска рэк ту юць мяс цо выя ўла ды з улі кам 
улас ных звес так.

Гэ та ін фар ма цыя ў пер шую чар гу бу дзе вы ка рыс тоў-
вац ца для са дзей ні чан ня гра ма дзя нам у пра ца ўлад ка ван-
ні. Па вы ні ках гэ тай ра бо ты і бу дзе вы ра шац ца пы тан не 
аб пра да стаў лен ні кан крэт на му ча ла ве ку па слуг з кам-
пен са цы яй вы дат каў.

— Якія ка тэ го рыі гра ма дзян бу дуць ад но сіц ца да не 

за ня тых у эка но мі цы?

— Урад у ме сяч ны тэр мін вы зна чыць гэ ты пе ра лік. Ха-
чу па дкрэс ліць, што дэ крэт скі ра ва ны на аба ро ну пра воў 
на шых гра ма дзян, якія доб ра сум лен на хо чуць пра ца ваць, 
і да па мо жа за бяс пе чыць спра вяд лі васць як ба за вы прын-
цып са цы яль най па лі ты кі.

Па вод ле БЕЛ ТА



ШТО  Ў  СВЕЦЕ  РОБІЦЦА
БОЛЬ ШАСЦЬ БРЫ ТАН ЦАЎ 
ГА ТО ВЫЯ ЗНОЎ ГА ЛА СА ВАЦЬ ПА «БРЭК СІ ЦЕ»

47 % бры тан цаў га то выя 
пад тры маць ідэю но ва га 
рэ фе рэн ду му аб вы ха дзе з 
ЕС. Та кія звест кі па ве дам ляе 
Euronews па вод ле апы тан-
ня гра мад скай дум кі, пра ве-
дзе на га па за мо ве га зе ты 
The Guardіan. Су праць гэ та га вы ка за лі ся 34 % апы та ных. 
Але су ад но сі ны лю дзей, якія вы сту па юць «за» і «су праць» 
вы ха ду за паў та ра го да пры кмет на не змя ні ла ся.

З РА СІІ ВЫ ВЕ ЛІ $1 ТРЛН
Ад ток срод каў з ра сій скай эка но мі кі за апош нія 

30 га доў пе ра вы сіў трыль ён до ла раў. Пра гэ та рас ка заў 
са вет нік прэ зі дэн та Ра сіі Сяр гей Глазь еў, вы сту па ю чы 
ў рам ках Су свет на га са мі ту блок чэй на і крып та ва лют, 
які пра хо дзіць у Маск ве, пе рад ае Rambler News Servіce. 
Са вет нік вы ка заў над зею, што з'яў лен не ліч ба вых гро-
шай дасць маг чы масць поў нас цю ад соч ваць гра шо выя 
па то кі. Як вя до ма, Банк Ра сіі прад ста віў спра ва зда чу, 
у якой па зна ча на, што вы ваз ка пі та лу з Ра сіі кам па ні я-
мі пры ват на га сек та ра ле тась склаў 31,3 міль яр да до-
ла раў, па вя лі чыў шы ся ў па раў на нні з 2016 го дам пры-

клад на на 60 пра цэн таў. Згод на з пра гно зам ЦБ, ад ток 
ка пі та лу сё ле та скла дзе ка ля 16 міль яр даў до ла раў. 
У 2019—2020 га дах ён ска ро ціц ца да $8-9 міль яр даў.

УЛА ДЫ ЯПО НІІ 
ПРА ВЕ РАЦЬ УСЕ КРЫП ТА ВА ЛЮТ НЫЯ БІР ЖЫ

Урад Япо ніі пра ве рыць 
ўсе крып та ва лют ныя бір-
жы ў кра і не пас ля кра-
дзя жу срод каў з ра хун ку 
бір жы Coіncheck. Дзяр-
жаў нае япон скае Агенц-
тва фі нан са вых па слуг, 
якое ажыц цяў ляе на гляд 
за бан каў скай дзей нас цю і фі нан са вы мі апе ра цы я мі, 
мае на мер вы свет ліць, ці ма юць на зва ныя ар га ні за цыі 
і плат фор мы сіс тэ мы за бес пя чэн ня бяс пе кі. На мі ну-
лым тыд ні ха ке ры вы ве лі з ра хун каў ад ной з най буй ней-
 шых пля цо вак кра і ны крып та ва лю ту NEM на су му 
ў 58 млрд іен (ка ля 430 міль ё наў еў ра). Кі раў нік Coіncheck 
Ка і ці ра Ва да пры нёс пра ба чэн ні за ін цы дэнт і па ве да-
міў, што кі раў ніц тва бір жы аб мяр коў вае маг чы масць 
атры ман ня фі нан са вай да па мо гі, каб кам пен са ваць ка-
рыс таль ні кам скра дзе ныя срод кі. У вы ні ку ад на го з са-
мых маш таб ных кра дзя жоў ліч ба вых ак ты ваў па цяр пе лі 
260 ты сяч клі ен таў бір жы.

Вы ра шэн не пы тан няў пра ца ўлад-

ка ван ня, рэ зер вы для па вы шэн-

ня ўзроў ню за роб каў і ме ха ніз мы 

кант ро лю за іх свое ча со вай вы-

пла тай аб мер ка ва лі ўчо ра ў Мін-

ску прад стаў ні кі праф са юз ных 

ар га ні за цый з усёй кра і ны.

У рэс пуб лі кан скай на ра дзе пры ня ло 
ўдзел больш за 150 праф са юз ных ра-
бот ні каў. Ад ной з асноў ных тэм, якая 
ўзды ма ла ся, быў Дэ крэт № 1.

— Гэ та важ ны да ку мент, бо ён вы-
ра шае ад но з най га лоў ней шых для нас 
пы тан няў — за ня тасць на сель ніц тва, — 
ад зна чае стар шы ня ФПБ Мі ха іл

ОР ДА. — Дэ крэт бу дзе са дзей ні чаць 
ства рэн ню но вых пра цоў ных мес цаў і 
за бяс пе чыць ін ды ві ду аль ны па ды ход 
да кож на га, хто шу кае ра бо ту. За кла-
дзе ныя ў да ку мен це ме ха ніз мы пра-
ду гледж ва юць роў ную са цы яль ную 
ад каз насць усіх гра ма дзян. На наш по-
гляд, гэ та сум лен ны і спра вяд лі вы па-
ды ход. Ка лі нех та свя до ма не пла ціць 
па да ткі, та ды за яго пла ціць той жа 
ра бот нік за во да. Та му на ша па зі цыя 
ад на знач ная: кож ны, хто мо жа пра ца-
ваць, му сіць на роў ных удзель ні чаць у 

фі нан са ван ні па слуг, якія атрым лі вае. 
Дэ крэт да па мо жа вы вес ці лю дзей 
«з це ню», па ста віць за слон не ле галь най
эка но мі цы.

Ра бо ту на мес цах знай сці мож на, 
за пэў ні вае стар шы ня Клі чаў ска га 

ра ён на га аб' яд нан ня праф са юзаў 

Сяр гей ГРА ШЫ ЛАЎ. «У нас уз ро вень 
бес пра цоўя скла дае 0,6 пра цэн та. Наш 
рэ гі ён пе ра важ на сель ска гас па дар чы. 
60 пра цэн таў зя мель зна хо дзіц ца пад 
ле сам, ад сут ні ча юць буй ныя пра мыс-
ло выя прад пры ем ствы. Служ бы за ня-
тас ці ўліч ва юць гэ та пры пе ра на ву чан-
ні ра бот ні каў, пра па ну юць асвой ваць 
спе цы яль нас ці, звя за ныя з сель ска-
гас па дар чай і ляс ной га лі на мі. Аказ-
ва ем да па мо гу пры ства рэн ні біз не су, 
су стра ка ем ся з не за ня тым на сель-
ніц твам. Вя до ма, пры му сіць кі раў ні ка 
прад пры ем ства пры няць ча ла ве ка на 
ра бо ту мы не ма ем маг чы мас ці, але 
па са дзей ні чаць, да па маг чы вы зна-
чыц ца з вы ба рам пра фе сіі ў на шых 
сі лах».

У Ка мя нец кім ра ё не ў сваю чар-
гу на кож на га бес пра цоў на га пры-
па дае шэсць ва кан сій. «Уся го ў нас 
ад кры та амаль 180 сва бод ных пра-

цоў ных мес цаў, 100 з іх — па ра бо чых 
пра фе сі ях. Ле тась бы ло пра ве дзе на 
во сем кір ма шоў ва кан сій. Та му той, 
хто хо ча, заў сё ды зной дзе ра бо ту, — 
лі чыць стар шы ня Ка мя нец ка га ра-

ён на га аб' яд нан ня праф са юзаў 

Ак са на ВЫ СА ГРОД СКАЯ. — У нас 
ту рыс тыч ны рэ гі ён, на яго тэ ры то рыі 
зна хо дзіц ца Бе ла веж ская пу шча,та-
му для ах вот ных ад крыць свой біз-
нес шмат маг чы мас цяў. Ка лі лас ка — 
ства рай інф ра струк ту ру, бу дуй аг ра-
ся дзі бы».

На рэс пуб лі кан скай на ра дзе іш ла 
га вор ка і пра тое, каб пра ду гле дзець 
да дат ко выя га ран тыі за ня тас ці для 
доб ра сум лен ных ра бот ні каў. У пры ват-
нас ці, не аб ход на за ка на даў ча за ма ца-
ваць га ран тыю пра цяг нен ня кант рак та 
тым, хто пра цуе без на ра кан няў, ці пе-
ра вод та кіх спе цы я ліс таў на бес тэр мі-
но выя пра цоў ныя да га во ры. Так са ма 
вар та аба вя заць най маль ні каў пры 
рэ струк ту ры за цыі прад пры ем стваў 
пе ра на ву чаць пер са нал і ства раць но-
выя мес цы.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ.



За ня тасцьЗа ня тасць  

Пла ціць па да ткі му сяць усе
Праф са ю зы лі чаць, што но вы дэ крэт да па мо жа вы вес ці ра бот ні каў «з це ню»

На яе дум ку, мяс цо вым ула дам не аб ход на за ся ро-
дзіць на ма ган ні на та кіх кі рун ках, як кант роль за цэ-
на ўтва рэн нем, рост за ра бот най пла ты, за бес пя чэн не 
за ня тас ці і ства рэн не но вых пра цоў ных мес цаў, па-
ве дам ляе БЕЛ ТА. На тал ля Ка ча на ва так са ма да да ла, 
што ў Мін ску сі ту а цыя на рын ку пра цы ня дрэн ная: на-
ліч ва ец ца больш за 12 ты сяч ва кан сій, уз ро вень бес-
пра цоўя — ніз кі, ад нак усё роў на да ве дзе на сур' ёз нае 
за дан не па ства рэн ні но вых пра цоў ных мес цаў.

«З ус туп лен нем у сі лу Дэ крэ та № 1 гэ тыя пы тан ні на-
бы ва юць усё боль шую ак ту аль насць, не аб ход на больш 
ак тыў на пра па ноў ваць лю дзям тыя мес цы, якія ёсць у го-
ра дзе, для пра цы», — ска за ла кі раў нік Ад мі ніст ра цыі Прэ-
зі дэн та.

На тал ля Ка ча на ва так са ма ад зна чы ла, што ў ста лі цы за 
мі ну лы год за рэ гіст ра ва ны са мы вы со кі ўзро вень зар пла ты 
па Бе ла ру сі. «Але мы ра зу ме ем, што га вор ка ідзе аб ся рэд-
нім па каз чы ку, і трэ ба ўваж лі ва па гля дзець на ўсе ка тэ го рыі 
пра ца здоль ных гра ма дзян, якія пра цу юць на прад пры ем-
ствах і ў ар га ні за цы ях, каб за ра бот ная пла та вы плач ва ла ся 
свое ча со ва, быў рост», — ад зна чы ла яна.

Яшчэ ад на за да ча, па стаў ле ная кі раў ні ком дзяр жа вы, — 
пад трым ка ўра чоў і на стаў ні каў. «У Мін ску тра ды цый на
аказ ва ец ца пад трым ка ра бот ні кам гэ тых сфер, ду маю, яна 
бу дзе пра доў жа на і сё ле та», — да да ла На тал ля Ка ча на ва.

На га да ла кі раў нік Ад мі ніст ра цыі і аб па тра ба ван ні Прэ-
зі дэн та па на вя дзен ні па рад ку як у го ра дзе ў цэ лым, так і ў 
яго пра мыс ло вых зо нах у пры ват нас ці — для гэ та га не аб-
ход на пры цяг ваць ка мі тэт ар хі тэк ту ры і го ра да бу даў ніц тва 
Мін гар вы кан ка ма. На тал ля Ка ча на ва так са ма пад крэс лі ла, 
што ў 2018 го дзе ў Мін ску трэ ба ўвес ці ў экс плу а та цыю ўсе 
даў га бу ды, удас ка на ліць свет ла вое афарм лен не і асвят лен-
не га рад скіх ву ліц.

Яна звяр ну ла ўва гу і на не аб ход насць пад трым кі шмат-
дзет ных сем' яў у бу даў ніц тве жыл ля — да рэ чы, сё ле та для
гэ тай ка тэ го рыі чар га ві коў пла ну ец ца па бу да ваць ка ля 
68 тыс. кв. м, што да зво ліць вы ра шыць жыл лё вае пы тан не 
адной ты сячы сем' яў, па ве да міў стар шы ня ка мі тэ та бу даў-
ніц тва і ін вес ты цый Мін гар вы кан ка ма Дзміт рый Гу ры нен ка. 
Уся го на ўлі ку для па ляп шэн ня жыл лё вых умоў у го ра дзе 
ста іць больш за 5 ты сяч шмат дзет ных сем' яў, з якіх ка ля 
адной ты сячы ўжо па ляп ша юць жыл лё выя ўмо вы.

У ста лі цыУ ста лі цы  

ПРА ЦА, ЗА РО БАК І ЦЭ НЫ
Кі раў нік Ад мі ніст ра цыі Прэ зі дэн та На тал ля КА ЧА НА ВА 
на зва ла пры яры тэт ныя за да чы для Мін ска на 2018 год


